

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу **Инны Сергеевны Лукьянцевой «Аддиктивное поведение и коморбидные психические расстройства у студентов медицинских специальностей (клиника, лечение и профилактика)»**, представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»

Актуальность темы исследования

Злоупотребление психоактивными веществами и нехимические аддиктивные расстройства достаточно распространены в популяции и представляют особую проблему при их возникновении у подростков и молодых совершеннолетних, что придает безусловную актуальность исследованию И.С. Лукьянцевой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Корректный научный дизайн исследования, его достаточный объем (наблюдение 455 студентов медицинского института) и адекватные способы математической обработки полученных данных позволяют констатировать достаточную степень обоснованности основных положений диссертации И.С. Лукьянцевой, вынесенных на защиту, и выводов к работе.

Научная новизна и достоверность полученных результатов

И.С. Лукьянцевой впервые представлен научный анализ распространенности и характера аддиктивных феноменов и коморбидных психических расстройств в студенческой медицинской среде, причем с использованием собственной валидной скрининговой шкалы.

Серьезный интерес для психиатрии и наркологии, а также вузовской медицины и педагогики представляет характер полученных автором научных данных, отражающих высокий уровень учебного стресса и другие факторы, лежащие в основе психологического неблагополучия и недостаточного психического здоровья студентов-медиков.

Достоверность полученных автором данных определяется количеством и качеством клинических описаний и их объективации с применением валидных методик оценки состояния пациентов.

Безусловного внимания заслуживают выявленные автором различия между табачной и алкогольной формами зависимости, в первую очередь касающихся их ассоциации с другими аддиктивными феноменами и коморбидными психическими расстройствами.

Практическая значимость работы

Данные диссертационного исследования И.С. Лукьянцевой представляют большой интерес как для клинической практики, так и для вузовской педагогической среды.

Полученные автором данные, отражающие уровень и характер психологического неблагополучия и недостаточного психического здоровья студентов медицинских специальностей способны послужить основой для разработки программ предупреждения эмоционального выгорания и психических нарушений у врачей.

Личный вклад автора в работу

И.С. Лукьянцева самостоятельно определила цель, задачи и научный дизайн работы, провела скрининг и включение студентов в исследование, а также приняла значительное участие в статистической обработке полученных данных.

Анализ состояния изучаемой проблемы и обзор современных научных исследований аддиктивных расстройств в молодежной среде, равно как публикации по теме собственного исследования, тексты диссертации и автореферата также носят полностью самостоятельный характер.

Общая оценка содержания работы и степень ее завершенности

Объем и структура работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация оформлена в классическом стиле, включает введение и пять глав, завершается заключением, выводами, практическими рекомендациями и библиографическим списком, включающим 258 научных источников.

Полученные автором данные отражены в тексте диссертации и 87 таблицах.

Текст характеризуется цельностью и завершенностью, содержание отражает цель исследования, а выводы к работе соответствуют ее задачам.

Оформление и содержание автореферата полностью соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

Публикации основных результатов работы

Данные исследования отражены в 11 научных публикациях, в том числе 6 статьях, размещенных в рецензируемых научно-практических журналах и одной статье, индексируемой в базе Web of Science.

Замечания

Определенные вопросы вызывает квалификация аддиктивного поведения и зависимости. В работе сообщается о том, что разработанная автором скрининговая методика основана на диагностических критериях исследовательской версии МКБ-10.

По мнению оппонента, в применении специальной методики нет нужды, поскольку МКБ-10 позволяет достичь одной из целей исследования, а именно квалифицировать аддиктивное расстройство, и достаточным основанием для подобной констатации служит наличие трех из шести критериев МКБ-10. В то же время И.С. Лукьянцева применяет балльную оценку аддиктивных феноменов, принятую в DSM-5, хотя данный диагностический классификатор в работе не использован.

Несколько спорной представляется приверженность автора так называемых «отечественных критериев» диагностики расстройств психики и поведения, поскольку она не вполне соответствует принципам проведения современных научных исследований.

Определенные вопросы вызывает как недостаточная определенность критериев разграничения зависимости и аддикции, так и необходимость данного разграничения как такового.

Высказанные замечания касаются методических вопросов исследования и не снижают общей оценки работы.

Принципиальных замечаний к диссертации И.С. Лукьянцевой нет.

Заключение

Представленная на отзыв диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую новое решение значимой задачи психиатрии, соответствует требованиям пп. 9-10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Инна Сергеевна Лукьянцева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук
(14.01.06 – психиатрия, 14.01.27 – наркология),
профессор кафедры психиатрии и наркологии
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова

Ю.П. Сиволап

06 декабря 2018 г.

Подпись Ю.П. Сиволапа заверяю.

Ученый секретарь
Первого МГМУ им. И.М. Сеченова,
профессор, доктор медицинских наук

О.Н. Воскресенская

Адрес учреждения: 119991, Россия, Москва, ул. Б. Пироговская, 2, стр. 4.

Телефон оппонента: +7 (985) 225 8146.

Электронный адрес оппонента: yura-sivolap@yandex.ru